
STIPC G UN JAČA 

M U ZEJ HRVATSKIH STARINA 

OD OSLOBOĐENJA DO DANAS 


Još 11 vrijeme oslobođenja Dalmacije počela jc snažno cirkulirati krv II 

obamrlim organizmima dalmatinskih kulturnih ustanova. Od naših muzeja 
u to doba jedino Muzej hrvatskih starina nije obnovljen, bar toliko da bi 
mogao biti pris tupačan posjetiocima, a to zbog potpuno postradalih pro
storija u Kninu za vrijeme rata i zbog mijenjanja sjedišta. Muzejski pred
meli su i dalje ostali II Svom ratnom skloništu u Sinju, i upravitelj muzeja 
jc imao slobodne rilke, da nastavi organizirati zaštitu kulturno-historijskih 
spom enika II srednjoj i sje vernoj Dalmaciji, koju je bio započeo još II toku 
Narodnooslobodilačke borbe. Kad je Zadar bio oslobođen, još istog dana 
postavilo se pitanje zaštite cjelokupnog kulturno-historijskog blaga, koje je 
njema čki okupator opustošio. Kako su goruća kulturna pitanja Zadra po
st epeno trnula, i rad u pojedinim us tanovama nastavili stru čnjaci, koji su 
pridolazili, upravi telju knins~og muzeja bilo je napokon omogućeno, da se 
pozabavi samo arheološkim problemima sjeverne i srednje Dalmacije, koje 
je i prije rata rješavala uprava Kninskog muzeja. Kako onda nije moglo biti 
uvjeta, da se započne obnavljati Kninski muzej, to se njegov upravitelj 
primio ujedno i dužnosti direktora Arheološkog muzeja \I Zadru stim, da 
ga osposobi, i taj je bio otvoren u jesen g. 1945 . 

Bolni problemi Muzeja hrvatskih starina ipak se nisu gubili iz vida, i 
pitanje njegove obnove načeto je 11 kol ovozu 1945. god. Pročelniku Kul
turno umjetničkog odjela Ministarstva prosvjete podneseno je obrazloženje 
o potrebi, da se obnovi taj Muzej 8 nekim izmjenama njegove pređašnje 
funkcij e. Steklo se naime iskustvo, da starohrvatska arheološka građa, prije 
rasuta po neznatnim mjestima, nije postigla nikakvu svrhu, da je za uju 
znao malo koji arheolog, da uopće nije bila poznata narodnim masama, da 
nije bila stručno čuvana, a rijetko gdje zaštićena i da je zato neki dio za
uvijek propao tl ratu (Bribir, Ohrovac). Hrvatski spom enici nisu dakle hili 
okupljeni II jednom mjestu, kao što je trebalo, ne samo radi lakšeg pregleda 
j obrade, nego i zbog općenitog uvida II njihov kvantite t i kvalitet, koji 
rječito govore o bogatoj ostavštini materijalne i duhovne kultllre starih 
Hrvata na ovoj obali, koju je imperijalistički okupator nijekao smišljenom 
i trad icionalnom propagandom ' is ti čući uvij ek svoj specifični kulturni i 
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politički utjecaj u prošlosti Dalmacije, i time uspio obmanuti sUanu javnost; 
a mi smo ga nehotice II tome pomagali tim, što smo naše kulturne preostatke 
posakrivali po zabitnim mjes tima tako, da im se, onako rječitim, gotovo 
niotkuda nije moglo čuti glasa. Zato je upravitelj Muzeja bio predložio, da 
se podigne zgrada za jedan jedini starohrvatski muzej II Dal~aciji, II kojemu 
bi se oko kninskog jezgra okupili svi starohrvatski spomenici. Dakako, bilo 
je predloženo, da se ta zgrada podigne u istaknutom i prometnom mjestu, 
kojemu gravitiraju mase i stranci, kako bi se omogućilo, da muzej što bolje 
postigne svoju funkciju. 

U veljači g. 1946. direktor je uputio apel nekolicini predstavnika više 
narodne vlasti, koji su pomogli, da se pitanje pomakne s mrtve tačke. Po
slije višekratne izmjene misli s pojedinim predstavnicima narodne vlasti II 

Splitu ispitala se mogućnost novog sjedišta, i pokazalo se, da za to najbolje 
odgovara Split. Konzervator je bio mišljenja, da taj muzej treba da bude 
vezan za historijsko tlo, da ne bude zagušen II tijesnom gradu, nego da bude 
na istaknutom položaju II lijepom pejsažnom okviru, i zato je pledirao za 
Klis. Iz praktičnih razloga s tim se složio i ondašnji predsjednik Oblasnog 
NO-a Dalmacije, te je onda na to bio pristao i direktor Muzeja, iako jc bio 
mišljenja, da bi za to najbolje odgovarao historijski položaj Snstjepana; a 
ako to n e bi bilo moguće, mislio je, da je najpriličniji prostrani bastion II 

gradu, na kojemu je stara bolnica. Projekt za muzej II Klisu izradio je arh. 
N. Šegvić, i II listopadu g. 1946. pristupilo se prethodnim radovima. Među
tim, započe to se nije moglo nastaviti i popravila se kliška tvrđava i četiri 
zgrade II njoj, kako bi se tu provizorno smjestio muzej, dok se ne smjcsti 
II novu zgradu. U tu svrhu bHi su g. 1947. na Klis preneseni kameni spo ~ 
menici iz Sinja. Ali se pokazalo, da su ti b ez drugih, naročito kovinskih 
predmeta nepotpuni i da tako izolirani krnj e sliku materijalne i duhovne 
kulture naših predaka. Osim toga nije u mjestu bilo ni drugih radnih i. 
stamhenih prostorija, pa se to provizorno stanje nij e moglo održati. 

Međutim je dozrijevalo pitanje o preuzimanju Muzeja od strane Jugo
slavenske akademije. Ona je II zamisli, da II Splitu s vremenom osnuje in
stitut za hrvatsku arheologiju, imala tretirati Muzej kao adneks Instituta, 
pa je tim otpao i onako težak problem Klisa, te je uprava Muzeja zamolila, 
da se lapidarij odmah prenese II Split, kako bi bio zaštićeniji i pristupa čniji 
proučavanju. Molbi je bilo udovoljeno, i u jesen g. 1948. lapidarij je pre
nesen II Split, t e je privremeno bib smješten u trijem »Crkvine« Ivana Me
~trovića na mj esto, koje je taj majstor predvidio za svoje gipsane modele. 
Tako se je omogućilo, da se barem vrše restauracije i r ekonstrukcije kame
nih spomenika, što je potrebno, da se izvrši prije njihova smještaja u de
finitivni lapidarij. Iste godine istražila se mogućnost izgradnje novog mu
zeja blizu »Crkvine «, ali tomu nije odgovarao prostor. 

Potkraj godine za vrijeme boravka direktora Muzeja u inozemstvu od
lučilo se, da se za muzejske prostorije adaptira nekoliko kuća II jugoistoč
nom sklopu palače cara Dioklecijana, ali se uprava Muze ja nije 8 tim složila. 

U početku g. 1949. Muzej je prešao \I ruke Jugoslavenske akademije, i tad 
je započeo rad na pomenutoj adaptaciji, koji još i danas traje. 
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Unatoč tomu, što pomanjkanje prostorija onemogucuJe svestran rad usta~ 
nova, ipak se uspjelo dati života drugim problemima, koji nisu vezani za 
zgradu. Glavni rezultati toga rada očituju se II pokretanju davno ugaslog 
stručnog organa ustanove, II arheološkim iskapanjima i u pripremanju 
objekata za definitivnu postavu II nove prostorije. 

ARHEOLOŠKA ISKAPANJA 

l. Gor;č;na II Pridrazi kod Novigrada. Pored položaja kod župske crkve 
Bv. Martina u ovom selu, kod koje su se našli fragmenti pletcrnih skulptura 
potkraj prošlog stoljeća, pronađena su g. 1940. još dva starohrvatska arheo· 
loška lokaliteta: Mijovilovc i Goričilla. Prvi se istraživao pred sam rat, a 
drugi u srpnju g. 1946. Radilo se samo nekoliko dana, i tom prigodom ušlo 
Se u trag starohrvatskom groblju. Pri tima istraživanjima vlasnici susjednih 
vinograda pričali su, da su krčeći vinograde nalazili grobove sa prilozima, 
koji su se tada s neupućenosti uništavali. Na Goričini je tada pretražen mali 
segment krševite glavice, i tu će se morati nastaviti istraživanje. Pronađeni 
grobovi većinom su ovalnog tipa, a ovdje se prvi put susreo novi tip staro· 
hrvatskog groba; taj je nad popločanim dnom imao za poklopnice dvije 
koso položene ploče poput krova na dvije vode, tako da mu presjek ima 
oblik istokračnog trokuta. U grobovima bilo je priloga: naušnica, prostih 
karika, prstenja, zemljani pršijen, kopča i fragmenti ukrašenog roga. 

2. Krunića ograda u Otišiću kod Sinja. Na ostatke stare crkve II Krunića 
ogradi upozorio je g. 1891. Petar Stanić (Sredovječni spomenici II Vrličkoj 
okolici. Vjesnik h. a. d. XIII. str. 12). Dana 16. prosinca 1946. pošao sam 
u Otišić, da izvršim pokusno iskapanje i na položaju Bam primijetio, kako se 
porušene stijene pomiješane sobrušenim maherom protežu II pravcima, koji 
zatvaraju oblik crkve i pokazuju joj orijentaciju prema jugoistoku, a ispred 
tragova pročelja naslućuj.e se i narteks. Površina je inače obrasla šumom, 
žbunjem i travom. Kako s vanjske strane apside nije bilo šume, nego je tu 
ledina, bilo je na tom mjestu najlakše početi pokusno iskapanje zato, što 
je tu počinjao nasip i što se tu lako odstranjivala zemlja. Na rubu nasipa 
odmah se pokazala vanjska strana oble apside. S njene istočne strane u uglu, 
gdje se apsida odvaja od začeinog zida crkve, pronašla se kolona sa sraslim 
starokršćanskim kapitelom. Istodobno se počeo čistiti zapadni rub nasipa, 
gdje su se pokazali zidovi točno onako, kako su se naslućivali po obrisu ru~ 
ševina. Videći, da se radi o starokršćanskoj , a ne starohrvatskoj crkvi, i ne 
mogući se održati na terenu zbog nevremena, obustavio sam rad. Pronađeni 
objekt predan je Arheološkom muzeju II Splitu, i sad je na njemu, da na~ 
stavi rad. 

3. Bunarska glavica nedaleko Mijoljače u Brnazima kod Sinja. U selu 
Brnazima na obroncima Ivkovića glavice na pojati Kate Jagnjić nalazio se 
povrh vrata uzidan ulomak luka od trabeea, pregrade Sa starohrvatske crkve, 
snabdjeven kukama, a na njemu je natp is HONOR. Ulomak je bio izložen 
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oštećivanju, te sam ga g. 1933. izvadio i prenio u, Kninski muzej. S drug'e, 
južne strane 'iste glavice na kući Mije Mandaca vidi Se ulomak 8 pleterom, 
koji . je isklesan, da .posluži za vrša~ zida pod strehom. Ta dva ulomka očit 
Su dokaz, da su u blizini postojali tragovi starohrvatske crkve. Propitkujući · 
se za njene ostatke, seljaci 'mi r ekoše, da fragmenti sigurno potječu od obli~ 
žnje Runarske glavice (nazvane po bunaru, koji se nalazi s nj'en e sjeveroistočne 
strane). Tu je, kažu dalje, pred završetak prošlog rata seljak Mandac pro
našao kapitel, koji je predao franjevačkoj arheološkoj zbirci II Sinju. Na
dalje tvrde, da je Marun poslije svršetka prvog svjetskog rata namjeravao 
iskapati na Glavici, ali da se nije mogao nagoditi s vlasnikom. Osim tih 
očitih podataka tradicija o postojanju crkve poznaje se i po tome, što se 
neposredni predio i danas zove MijoJjača, a to govori o nekadanjem posjedu 
crkve, koji se obi čno nazivlje po njenom titularu ; tn je jasno po sv. Miho
vilu, sv. Miji. . 

Na Bunarskoj glavici, koja se nalazi od Mijoljače prema Mandačevim ku
ćama, već sc od nekoga vremena vadi kopanac za betonske konstrukcije II 

Sinju i bližoj okolici. Godine 1947. kamion natovaren kopancem zakretao 
je' po obližoj ledini t. j, po zapadnom pristranku glavice, i pod njegovim 
točkovima od jednom se provaJio groh. Radnik Jozo Vučković iz Brnaza 
primijetio je, da je urušena pokrivena grobna ploča dekorirana, pa ju je 
(~onjo u Sinj GNO-u, koji me je o tome obavijes tio i darovao ploču Muzeju. 
Radilo se o pleternom fragmentu pluteja sa crkvene pregrade. U travnju 
iste godine pristupio sam arheološkom iskapanju, koje je iznijelo na svijetlo 
t emeljne ostatke starohrvatske crkve šes terolisne tJorisne osnove, koju imaju 
starohrvatske crkvice sv. Trojice II Poljudu kod Splita, sv. Mihovila u Pri· 
drazi kod Novigrada i sv. Marije II Trogiru. Te melji crkvice zatečeni su go
tovo samo II uajdonj em redu kamenja, a negdj e ni njih nema, te se tu j 

tamo razabiraju samo ostaci maltera, koji se položio pod prvi r ed temeljnih 
stijena, naročito na istočnoj strani crkve. Negdje je temeljno kamenje po
vađeno radi ukapanja mrtvaca poslije porušenja crkve. 

U unutrašnjos ti crkve djelomično se sačuvao pločnik in situ, a tako isto 
i dio baze crkvene pregrade. Uz crkvu a sa zapadne strane, gdje joj je bilo 
pročelje , sačuvali su sc ostaci prostorije, koja je kasnije dodana. Bit će da 
je mali prostor crkve tražio proširenje, koje se riješilo tom dogradnjom. U 
toj prostoriji našao se grob do groba. U jednom grobu pronašli su se spoliji 
uzeti za njegove obložnice, naime cijela prozorska tranzena i pilastar sa 
crkvene pregrade, koji je ukrašen pleterom. U tom grobu našlo se nekoliko 
naušnica i novac Ludovika Anžujskoga. 

Dalje su se nalazili grobovi na zapadnoj s trani, t. j. na zapadnom pri· 
stranku Glavice. U n ekim grobovima bilo je priloga. Više prema vrhu Gla· 
vice bilo je i kasnijih grobova, naime iz XV., a vjerojatno i XVI, s toljeća . 
Našlo se i dekorativnih arhitektonskih dijelova II slobodnoj zemlji i uzidanih 
II kasnije grobove. Vrijedno je is taći pronađeni vrh križa s primitivno ure
zanom glavom Krista, š'to ga II trećem broju časopisa donosi dr. K. Prijatelj. 
Našlo se i dijelova grede s ostacima natpisa : [NDIGNUS PECCATOR FlERI 

R (ogovit) ..... (t)EMPORE' DOM' (ini) ....• i ..... PE ANGE{lomm) ..... , što Be vrlo 
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S. GunjUl: II : MIl :'('j h rlJ llt sJ,:ih s tllrl~lIn ml I)s i ll lwdeflja do l /lIII CIS 

Sl. /, Kllr" /I Sili ju ( n tl,~lIrič( · h'II·1l Ill. 26), /I /'-ujuj JI' :;(1 vrijeme 
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S. CUlljllča; Muz ej hrv(llshih slll r ;'la od oslobotl enj(l (lu dUlIlu 
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SI. 7. NII l lI: tHlI/JilUl 1'EltIPOnF. · DOl't /HI Mijo/jllči u. nrtW;:;I~ IIHt Irod Sinja au gll sta /948. 
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Sl. ll . Veliki .~Icćah II groblju st' . S,UWl IIII lIrdu Cet ilLe. 
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S. Gunjača: Muzej hrvatskih starinj, (Jd oslobodenja do dUlI(lS 

SI. 16. Starohrvatske lH111Šnice nađene u grob" liU Spasit kod Kninu 

Sl. 17. Spas kod K"hta. Sluč(,jliO fl.ad c1Ii ulomak crkvene grede 
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vjerojatno dopunja (prinei) PE (m) ANGE (lorum) ... Princeps angelorum, to jc 
upravo sv. Mihovil, i zato je zvana arhanđel, pa bi to značilo, da je tradicija 
II nazivu bližnje Mijoljače bila dobro osnovana. 

4. Sv. Spas na vrelu Cetine. U jesen g. 1947. izvršen je djelolničan po
pravak s tare crkve sv. SpasB na vrelu Cetine, a' tom se prigodom pristupilo 
arheološkom istraživanju unutrašnjosti crkve i 8 njene vanjske južne strnne. 
Mjeseca rujna, listopada i studenoga g. 19l18. istraživanjem je zahvaćen 
pros tor S ostalih strana crkve. O prvim radovima izvijestio sam javnost II 

novogodišnjem broju »Sloboclne Dalmacijc « g. 1948., a veoma kratko sam 
sc osvrnuo i na rezultate postignute g. 1948. II skupnom izvještaju objelo
danj enom II »Ljetopisu Jugos lavenske akademije« za g. 1949., gdje sam objavio 
tloris crkve i otkrivenog segmenta starohrvatskih grobova. U taj ina če ne 
još definitivan nacrt potkrala se t ehni čka griješka, do koje je došlo ne· 
oprezom, što će se korigirati. Opširn ija obrada objekta i nalaza bit će iznesena 
11 posebnoj radnji , kad se završe iskapanja. 

5. Seoslw groblje II Niskom. U selu Niskom II dalmatinskoj Zagori s južne 
strane planine Moseća na seoskom groblju kod crkve sv. Ivana primijetio 
sam g. 1944. Btećak, ua kojemu je uklesa n štit i urezana godina 1460. Uz 
sjevernu stranu obzide groblja opazio sam, da za biljeg novijeg groha služi 
kasnije sploštena kolona sa stiliziranim s tarokršćanskim kapitelom. T a j novi 
grob nalazio sc na upadJjivoU1 izbrešku, te sam pomislio, da ono govori o 
z3trpanim ostacima starije crkve. Tradicija o ranijoj sredovječnoj crkvi nije 
postojala u selu; valjda i zato, što je nju moglo apsorbirati pos tojanje ka· 
snije crkve, koja je uklonjena u drugoj polovini XIX. s toljeća. Još se vide 
njeni ostaci, i kad je riječ o staroj crkvi, seljaci pomjšljaju samo na tu. 

Starokršćanska kolona 8 kapitelom i s tećak iz XV. s t o ljeća dali su povoda, 
da se misli, da je postojala starokršćanska crkva, a vjerojatno i starohrvatska 
II neposrednoj blizini groblja. U ožujku 1948. pokušao sam joj ući u trag. 
Udarajući profil II pravcu navedenog izbreška, odmah sam u njemu pronašao 
ulomak starokršćanskog plute ja, a zatim se pokazao zid. Prateći zid dalje 
konstatirao sam, da se tu radi o ostacima s tarokršćanske trobrodne crkve, 
kojoj su se otkrili temelji srednjeg i lijevog broua. U unutrašnjosti se našlo 
arhitektonskih dijelova. Budući da se na tom položaju nije ušlo u trag ni
čemu, što bi pripadalo starohrvatskom periodu, obustavilo se istra živan je 
p os lije desetak dana, koje će već prema naravi nalaza JIustaviti uprava Ar. 
h eo loškog muzeja u Splitu. 

6. Glljčina II Bratiškovcima kod Skradina. G. 194·8. pri kopanju temelja 
za gradnju zadružnog doma na Gajčini naišlo se na jedan grob, II koJU se 
našao prsten, a zatim u neposrednoj blizini otkrio drugi, u kom se našla 
»široka čaša od žutog stakla «, kako to pri čaju seljaci. O nalazu je bio oba
viješten počasni konzervator II Sibeniku prof. F. Dujmović, koji je obavi
jestio dr. M. Abrumića. K ako se znalo, da je II istom selu Marun pronalazio 
starohrvatske grobove, i to u neposrednoj blizini sadašnjeg doma u vinogradu 
Andrije Baljka, to je dr. Abramić obavijestio direktora toga llluzeja, te je 
isti doputovao na teren. Tu se pretražio prostor, koji se nalazi među teme
ljima zadružnog doma, t. j . izvršilo se zaštitno iskapanje. Pronašlo se u svemu 
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četrnaest grobova. Tri su kasno antikna groba davno bila obijena i pretra
žena, pa nije isključeno, da se to moglo dogoditi za seobe naroda. Kod 
ostalih grobova prevladavao je ovalan oblik, a neki su, naročito dječji, bili 
pa četvoras ti. Kod šest grobova bilo je tlo popločano. Jedan dječji grob uopće 
nije imao obložnica nego samo popločano dno i uzglavnicu. Tc osobine prate 
s tarohrvatske grobove. Priloga II grobovima nije bilo. 

7. Biskupija kod Knina. Godine 1950. šestomjesečnom kampanjom izvr
šena je II Biskupiji revizija triju arheoloških položaja, na kojima su se prije 
vršila arheološka iskapanja, i to: na Crkvini u seoskom groblju, na Stupo
vima i II Katića Bajamima. O radovima i rezultatima na Crkvini i Stupovima 
napisan je poseban i sumaran izvještaj, a prikaz o radovima na Stupovima 
bit će priređen, kad se okon čaju radovi, koje je omela zima. Ovdje ću tl 

glavnim crtama tek registrirati rezultate. 

Na Crkvini sc pronašlo mnogo arhitektonskih dekorativnih dijelova, od 
kojih se neki spajaju s dijelovima, koji su sc pronašli za prvih iskapanja, 
zatim 88 netaknutih starohrvatskih grobova, 11 kojima je bilo i priloga, a 
takvih priloga našlo se i 11 slobodnoj zemlji. Istraživanjem se konstatiralo: 
da gradnja crkvene arhitekture pripada razdoblju IX.- X. stoljeća , da nema 
tragova drugoj pređašnjoj crkvi, kako se dosada mislilo; da stilska i vre
menska razlika u dekoru arhitektonskih dijelova ne pripada dvjema grade
vinama, kako se na osnovu te razlike to zaključivalo, nego dopllnjanju i . 
izmjeni namještaja kroz dugotrajno postojanje samo jedne crkve; da se pred 
pročeljem sagradio zvonik i trijem i da je sa sjeverne strane bazilike po· 
stojao prostran samostan. 

Pored priličnog broja ponađenih grobnih priloga tu jc vrijedno is taći nalaz 
novca II dva groba" po čemu se približno može datirati prijelaz iz ovainih II 

pačetvoraste grobove, koji bi odgovarao izmaku XIII. i početku XIV. sto
ljeća. Po mletačkom piccolu iz toga razdoblja možemo datirati tip naušnica, 
koje su kao i on pronađene u jednom grobu. U jednom grobu medu ostalim 
prilozima nađena je ogrlica, koju sa činjava niz od 1040 zrnaca od paste, 
što predstavlja prvi nalaz te vrste 11 Dalmaciji i ujedno najveću ogrlicu, 
koja sc barem kod nas dosada pronašla. 

Na Stupovima je izišlo na vidjelo «osta sitnih arhite ktonskih fragmenata, 
medu kojima i dio tegnrija, koji Se spaja s drugim davno pronadenim di
jeiom. 

RevijoIlI sc utvrdilo, da ostaci crkve na Kati ć .t HajamiIlla pripadaju 
prethrvatskoj, a ne hrvatskoj graditeljskoj rllci. Time je uz druge dokaze 
ujedno uklonjena fikcija o postojanju tragova »kraljcvskog dvorc3 «. To isto 
vrijedi i za t. .zv. grafite, kojima su se pripisivali pokušaji prvog poznatog 
umjetni čkog stvaranja Hrvata, što se bez ikakva uokaza datiralo osmim 
stoljećem. Sada, kad se konstatirao prethrvatski karakter zdanja, kod kojeg 
Sll' se oni našli, nema razloga, da ih ne vežemo za isti period, II kojemu je 
postojala crkva, naime za razdoblje od V. do VII. s toljeća. 
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S L UCA)N I NALAZI 

1. Sv. M(lrlilt II Priclrazi kod Novigra(ia. Godine 19.1.t6. seljak Šime Zekan 
jz Pridrage, koji je radio g. 194·0. pri iskapanju 11 Mijovilovcu' i tada sc 
llau čio uoča vati arheološke ohjekte, donio je II zadarski muzej dva deko
rirana kamena ulomka. Na jednom sc nalazi pl eter, a na drugom su geome
trijski izrac1eni Ink ovi, koje susrećemo na starokršćanskim plutejim3. Tvrdio 
je, da je ulomke pronašao kod crkve sv. Martina tl gomili izvan ohzide 
seoskog groblja. Za ekskurzije arheologa iz Dalmacije 11 aprilu g. 1947. na
mjerio se pisac ovog prikaza na drugi ulomak starokršćanskog pillteja, koji 
jc služio za biljeg na uzglavnici jednog seoskog groba s južne s trane pome
ullte crkve. U martu 1951. opet jc ugledao treć i ulomak pluteja upotreblj en 
l:a uzglavniclI jednog groba jugozapadno od pro čelja crkve. Još prošlog sto
ljeća II blizini crkve pronašlo se po grobljn dijelova s pleternom skulpturom 
i s ostacima na tpisa i IIlomci fi guralne plastik e (v. Starohrvatska prosvjeta 
Vl. 1901. sIr. 42-48.), ho je dalo povoda, da se oblik zlIJlske crkve sv. Mar
tina, koja još sa da l)ostoji, okarakterizira starohrvatskim (Marun, Radić, Va
~ i ć). Međutim se otkrićem starokršćanske crkve 11 Bilicama kod Šibenika 
pokazalo, da je njen tloris identičan s tlorisom crkve sv. Martina, pa se 
otada na tloris crkve sv. Martina gledalo 8 rezervom, te crkva osim kod Va
sića nije ulaziln II literaturu našeg ranog graditeljstva. Sam se Radić nesvi
jes no bio približio vreOlenu njena postanka, kad ju je stao uspoređivati s 
oblicima starokršćanskih cimiterijalnih oratorija, ali se pod dojmom nalaza 
pic I crnih skulptura odmah od toga udaljio, te komparacijom oznaka, koje 
se s li čne nalaze kod drugih crkava, zaključio, da se crkva sv. . Martina ) ll1ože 
uz ostale da smatra obilježjem hrvatsko-bizantinskog graditeljskog sioga « 
(n. dj . s tr. 44). Danski arheolog arh. Dyggue govoreći o IItjcca jn s tarokršćal1~ 
skog graditeljstvii na sta rohrvatsko usporedio je među ostalim i tloris crkve 
II Bili cama fi tlorisom crkve sv. Martina (v. Forschun~en in Salona III. tabla 
na str. 123) . Makar se njegove lIsporedbe ue mogu bar jedna za drugom 
I1svojiti, ipak smatram, da sc OJi time najviše približio probl emn postanka 
crkve, što potvr<1l1jn ovi, naknadno pronađeni dijelovi plutcja s tipičnim 
s tarokršćanskim dekorativnim motivom. Ja bih bio skloniji vjerovati , da 
Hrvati nistl gradili c rkvu po nekom uzoru na starokršćansku, i držim, da se 
II konkretnom s lu čaju prije radi o samoj adaptaciji s tarokršćanske crkve, 
koja se do II s larohrvatsko doba sačuvala, ako ne cijela, ono bar djelomi čno, 
a u osnovici svakako. Uostalom posljednju riječ imat će arheološki zahvat ; 
trebat će naime obiti žbuku S nutarnje i vanjske strane zido'\'a, ne hi li se 
opazila diskontinuitetna ljnija II gradnji, i on~a iskapanjem pretražiti pro
stor II crkvi i oko nje. 

2. Sv. Spas na vreln Cetine. Godine 1939. seljak Petar Marijan donio je 
II Kninski muzej šes t aplika, koje S1l na(lene u grobu pod najvećim s tećkom 
na nekropoli sv. Spasa na vrelu Cetine. On je i spričao, da je takvih komada 
dosta na(leno i da ih još ima kod seoske djece. Pisac ovih redaka uputio se 
smjesta ua položaj i tu doznao, da je seljak Đuro Preočanin odlučio, da se 
pokopa pod velikim s tećkolIl i II tu svrhu unaprijed dao za sc prirediti grob 
)lod njim. Posao je izvodio njegov radnik Stevan Preočanin , koji se namjerio 
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na suhozidnll raku i skelet u njoj. Čisteći grob naša o je velik broj aplika, 
a djeca, koja su se nalazila 11 blizini, dok je on bio 11 raki i izbacivao kosti 
i priloge, krišom su uzela nekoliko komada, te je tako ovih šes t aplika došlo 
II ruke spomenutog Marijana., a preko njega 11 Muzej. Na terenu sam uspio 
idu ći od kuće do kuće kupiti još devet komada aplik a tako, d~ je te godine 
dospjelo 11 Muzej svega p etnaest komada . Iako su mnogi dokazivali , da je 
Stevan pronašao mnogo više komada i predao ih Đuri Preočaninu, ipak mi 
nije pošlo za rukom, da ih vidim, je r su spomenuti naprosto nijekali, da ih 
je bilo više i tvrdili SII, da su djeca raznijela sve, što se pronašlo. Tako ni 
na kakav način nije bilo moguće predmetima ući II trag, iako je uprava 
.Muzeja i dalje ispitival.. pojedince, koji Sl1 ncprekidno tvrdili, da je pred. 
meta bilo mnogo više i da se nalaze kod ĐUl'C Preočanina . Poslije oslobo· 
(1enja doznalo sc, da ih je Đuro, koji je za rata umro, kanio prodati drngom 
muzeju tl nadi, da bi primio veću svotu. Predmeti 8 11 n ratu dos pjeli II Vr
liku, tc su mi poslije oslobođenja bili dati na uvid, a u jannarn 1946. god. 
kupljeni su za Muzej hrv. s tarina. Tada je nabavlj eno još 56 komada aplika, 
te se sada II 'Muzeju nalazi ukupno 71 komad. S njima se našao i zlatni 
prsten. 

Godine 1947. za vrijemc arheoloških iskapan ja kod crkve Fi V. Spasa is· 
pričao mi je nalaz ni k Stevan Preočanin, da su se apllke našle slobodne, 
a u nizu, koji se protezao ou lijevog ramena prck o prsiju i tako isto ispod 
leđa skele ta do lijevog hoka. Manje aplike iste su ~i rine (12 HIm) , II razli čite 
dužine (20 i 12 mm) pačetvorasta i kvadrati čna oblika i svaka ima po <.Iva 
zaglavka, kojima su bile pričvršćene na vrpci. Na nekima se još opažaju 
tragovi tvrdo satkane tk anine, od koje se sas tojala vrpca. 

Aplike su lijevane od srcbra, kojc je pozla ćeno. Budući da imaju dva 
oblika, pa četvo ras t i kvaclratičau , sigurno su na vrpci bil e izmjeni čno 

postavljene. 
Pačetvorastc aplikc ukrašene su ~alJlonsk i motivom orolava (grifa) , ko· 

jemu se rep raščlanjuj e II li šće. Orol avi su na vrpci morali stajati okrenuti 
jedan naprama dru gome, jer su lijevani s orijentacijom II dva obratna pravca; 
na devetnaest aplika orolnvi gleda ju ulijevo, a na dvadese t i jedn oj udeSIlO. 
Kvadratične up like nisu j e(lnoličn c kao pačetvoras te, nego ih ima tri vrs te: 
1. Jedanaest aplikn ornamentiranih samo li šćem, kojemu je os II dijagonali 
kvadrata, a II sredini je kva drati čna lisnatu ruža. 2. J edanaes t aplika imaju 
lišće II uglovima stilizirano II drugoj, ali veoma s li čnoj varijanti, a na mjestu 
ru ic II srcdini inluju prilemlj l:m kosi kvadratić, 11 k ojelllu je orolav stiliziran 
drukčije nego kod pačetvorastih aplika. Ti su kos i kvadratići poispadali sa 
četiri aplikc vjerojatno još za nošenja vrpce. 3. Četiri aplike imaju grublj.e 
st ilizirano l išće na uglovima, a na sred ini se nalazi rupa, koja se produžuje 
II smjeru vertikalne osi tako, da je neka s druge trane zavraćena prema 
vani, a kako na tim aplikama nema zaglavak a kao kod os talih, to znači, da 
su sc ua vrpcu zaglavljivale POllIOĆU tih zavrataka. Ma li broj tih aplika s ru
pama govorio bi, ua su sc nalazile blizu kraju vrpce, i tu se u njihove rupe 
zadijevala igla od sapona, koji sc nalazio na obratnom kraju vrpce. 
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Negdje izmc«.1u aplika, valjda pri kraju vrpce, bila je umetnuta mala nska 
aplika s privjcskoJll u obliku broja 8, a taj je dekoriran izraslicama, na ko~ 
jima je stilizirano li šće . Vjerojatno se na to privezivao kakav predm et. 

Jedan kraj vrpce bio jc utisllut u dugačku apliku, koja je s vanjske strane 
dekonrana cizeliranom fantas tičnom figurom: sa ženskom glavom, životinj
skim nogama, krilima i repom, koji sc kao i kod orolava ' raščlanjuje II li šće . 
To je vjerojatno sirena. Ta aplika ima za završetak kopču, na kojoj sc po
kreće igla, a sama jc kop ča završavala ženskom figurom 11 sjedećcJIl stavu, 
i uz njeno lice vidi se grančica. 

Drugi kraj završavao je isto tako dugačkom aplikom, koja se preklapala 
preko gibljivc osovine i kona čno završavala perforiranim vrškom, a na nj.e
govu završetku je bradavica II obliku pupoljka. Na onoj polovini, u kojoj 
je bila uvu čena vrpca, cizeliralla je slična figura kao na apliki s drugc strane 
vrpce, koja je maločas navedena. Na drugoj polovini nalazi se cizelirana 
ljudska figura, iznad koje se nalazi grana. No obje polovine ukrašene Sll i 
s nutaruje s trane. Prva aplika, 11 koju jc bila utisnuta vrpca, ima na kraju 
do stranc vrpce cizel iranu pticu, a (laIje sc nalazi uokviren otvor, u kojemu 
Rn vjerojatno II emajlu na tamnoj poJlozi cizelirana dva prizora II dva polja, 
II svakom po dvije ljudske fi gure, muškarac i žena, koji se dodiruju. Figure 
u donjem polju pri dnu su oštećene . Iznad svake glave nalazi se luk. U 
drugoj polovini aplike II uokvirenom polju, koje je duže, nalaze se crtom 
odijeljena tri polja, a II svakom po jcdna ljudska figura. U gornjem pol-ju 
je muškarac, na čijoj se nošnji jasno razabira kukuljica, a II desnoj ruci 
drži dva duga čka lista. U sr ednjem polju nalazi se ženski lik, kojemu se iza 
leda nalaze dva lista, a II donjem polju opet muškarac s dva lis ta 11 ruci, 
a dva mu s toje za ledima. U obje sc polovine plo čice od emajla miču u 
okviru, po čemu se vidi, da sc ovdje radi o ulošcima. 

Ako pronadene aplike nanižemo jednu do druge, dobit ćemo dužinu od 
137 cm, pa je vrlo vjerojatno, da ih nije mnogo više ni bilo. O tOtn bi uvje
ravala činjenica, š to se nalazi isti broj dvovrsnih kvadratičnih aplika, što 
nije baš puki slučaj. Vjerojatno je nestala koja pačetvorasta, jer se one u 
broju ne podudaraju s ohzirom na različitu orijentaciju orolava na njima. 

Ti ranogotički primjerci aplik a sa vrpce, ili nazovimo pojasa, jedinstven 
su nalaz ne samo tl Dalmaciji, nego 11 našoj zemlji uopće, a inače su rijetki 
i vani. 

Ovdje iznosim reprodukcije pojedinih vrsta aplika, koj e je s originala 
reproducirao akad. slikar Bartol Petrić. 

Na lijevoj ruci pokojnice našao se zlatan prsten proviđen sa dva kraja 
zmijskim glavama, koje nose uzdignuto šes t.erokutno postolje, II kojem se 
nalazi pasta vitrea. 

3. Knin.ska tvraava. Čuvar kninske tvrđave Ivan lelovina namjerio se 
g. 1947. na ulomak grede, koja potječe vjerojatno sa crkvene pregrade. Ulo
mak je bio uzidan II samoj zgradi, II kojoj se do g. 1942. nalazio muzej. 
Zgrada je iznutra i izvana odavna ožbukana, te je tragmenat izišao na javu, 
kad su se bombardiranjem potresli i dijelom srušili njeni zidovi. Na gredi 
se sačuvao ostatak natpisnog polja, na kojemu se razabiru tragovi slova 
SMAT ... Iznad nalpisnog polja nalazi se obli štap s nizom nerastvorenih 
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listova, a nau njim je pojas vertikalnih rastvorenih listova. Rub pri vrhu 
grede završava nizom kuka, koje inače prate pleterne skulpture. 

4. Spas kod Knina. G. 1947. za vrijeme pošumljivanja visoravni na brdu 
Spasu, koja sc nalazi sjeverozapadno od kninske tvn1ave, namjerili su se 
radnici na jedan starohrvatski grob. Odmah su ga p~ctražili ~ tl njemu našH 
skelet i dvije 1l3UŠllice kod glave, koje su 8 neupućenos ti oštetili. Za oyaj 
nalaz doznao je spomenuti Jelovina, te ga preuzeo i poslao ovom, Muzeju. 
Radi Se o naušnicama trozrnatog tipa. Na jednoj je preos talo samo jedno, 
i to oš tećeno zrno, a na drugoj dva. Promjer naušnice (šupljinc) iznosi 25 
mm. Na svakoj polukugli zrna nalazi se šest lati ca oJ filigranske žice, koje 
se prema sredini zrna šire, tc se tu raširene i zaobljene latice obiju poluku
gala dodiruju. U s redini svak e latice nalazi sc bradavičica II prilemljcuom 
postolju od tanke ii. ice. Karike S I1 između zrnja ovijene filigranskom žicom. 
Ohje naušnice imaju na krajevima ušku iznad zrna, II koju je ula:t:ila ku
kica, koja se nalazi na drugom kraju karike. 

Na istom platou našao je g. 1950. is ti čuvar Jelovina ulomak grede s pre
grade starohrvatske crkve. Ulomak je isplivao na površinu pri ,)ravljenju 
streljačkog zaklona za vrijeme vojne obuke. l elovina ga je pronašao II 

izbačenom materijalu iz zaklona i poslao ga našem Mnzeju. Ulom ak je po
če tak desne strane grede, što se razabira po oblom rehru, koje je ulazilo 
II žlijeb tegurija. Na natpisnom polju urezana sn prilično rastavljena slova, 
a fnlgm ent natpisa gl.asi: E D I F I e (avat, ata ... ). Vjerojatno je, da se radi o 
os tacima crkve sv. Spasa II blizini, po kojoj se prozvala ova uzvi sina. 

5. Atrij grm/she vijećnice II Splitu. U s iječnju g. 1950. upravit eljica Etno
grafskog llluzeja u Splitu geta. Aida Koludrovi ć obavijestila je upravu MH
zeja hrv. starina, da se pri vršenju pripremnih radova pred betoniranje atrija 
Etnografskog lHuzeja, (koji je smješten 11 staroj gradskoj vijećnici na Na
rodnom trgu), naišlo na jedan grob. Uprava Muzeja llfv. starina izvršila je 
istraživanje, pri kojem sc utvrdilo, da je prona(1eni grob na zapadnom kraju 
atrija novovjekovni. Imajuć i na umu, ua se II njegovoj ohzidi ipak mogu 
naći arhitektonski spoliji , pretres la se grohna ohzida i odmah se pri njenom 
vrhu pronašla dva ulomka dekorirana pleternom plastikom. Ulomci se od
nos e na ostatke dvaju pluteja starohrvatske crkve. Prvi i veći ima neobi čno 
ši roku letvu s troprntastim pletenicama izrauenim na sistem čvorova . Na 
ostatku polja ispod le tve vide se dij elovi plet ernih koluta. Od drugog 1'111
teja našao se clio letve s troprutas tim pleterom. I stom prigolloIl1 pretražio 
se č it.av atrij, gdje se na šlo nekoliko fra gmenata razli č ite profilacije, od 
kojih SIl neki očito novovjekovni. Sva je vjerojatnost, da su navedeni ostaci 
pluteja pripadali srednjovjekovnoj crkvi sv. Lovre, koja sc 11 blizini na
lazila, a po kojoj se trg nazvao »Platea sancti Laurcnlii «. 

6. Vestibul i podrum Diolclecijanove palače II Splitu. Godine 1949. pri 
popravljanju zida na izlazu iz Vestibula namjerio sc restaurator Arheološkog 
muzeja II Splitu g. Sime Eterović na ulomak mramornog plutej a s ostatkom 
letve, rubom II obliku šahovskog polja, plete rnim kolutima i lukom. God. 
1951. pri č išćenju istočnog dijela Dioklecij.mova podruma 11 kasnijoj prezidi 
namjerili su se radnici na druge dijelove istog pluteja i prenij eli ih II naš 
muzej. .Po ll<tlaskn tih clijelova uprava Arheološkog muzeja \Istupila je prije 
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pronađeni dio Muzeju hrv. starina, pa se sada tl njelIlU" nalazi sye, što ovomu 
phiteju pripada, tc se on može sastaviti gotovo II cijelosti. 

Plntej je kvadratična oblika (104 X 104 cm). Na njegovoj gornjOj stralii" 
nalazi se letva i na njoj sU troprutasti koluti isprepleteni čvorovima, koje 
sačinjavaju troprutasti polukrngovi. Donja površina pluteja uokvirena .je" 
sa strana sa dva vertikalna polja, II kojima 8U tri reda sitnih naizmjence 
lIdIlbenih kvadara tako, da se približuju izgledu šahovskog polja. Plutej je 
II tom okviru ukrašen pre težno organski n epovezanim dekorom. Osnovni " 
ornamenat sačinjavaju dvije koncentrične troprutaste kružnice, koje su po~ " 
vezane nezatvorenim, manjim, troprutastim krn žn icama. T e manjc kružnice 
nalaze Se po dvije na sve četiri s trane II smjerovima dijagonala tog kvadr8~ 
tičnog polja na plllteju. Male kružnice spojene su opet međusobno tropru
tastim štapovima, koji vežu njihove krajeve pri ras tvoru. U centru većib 
koncentričnih kružnica, t. j . u sredini samog polja, nalazi se ukrašen" krug, 
koji je obrubljen troprutom. U kružnom vijencu izmedu većih koncentričnih " 
krugova bila 8U raspoređena još četiri kruga poput onoga II centrI!. Saču
vala su sc SllOW tri, a četvrti, koji se na lazio ispod le tve, n estao jc, jer je 
upravo na njegovu mjestu probita rupa za neku sekundarnu porabu ; njeni 
sc ostaci na dva kraja naziru. Polje tih krugova ispunjeno je kod svakoga 
različitim motivima. Po čitavom polju nalaze se opet razli č ito ukrašene 
male polnkuglice II oblikn pogačica. Njima su ispunjavane praznine tako". 
da ih oko središnjeg kruga ima četiri . U kružnom vijencu nalazi sc ' po 
jedna 8a svake strane kruga, te ih je tn bilo osam lIsve. Pri svakom uglu 
uokvirenog polja nalazile su se opet po dvije, dakle ope l osam. Svega skupa 
hilo ih je dvaueset, a s ačuvalo ih se šesnaes t. 

7. "Nabava srednjovjelwvn.ih novaca. Godine 1948. uprava mu zeja jc n8
bavila četiri srednjovjekovna noven, kojim a je nep ozna to nalazište. Novc i 
su se naime odavna nalazili u priva tnika, koji ih je nabavio, a da nije I)itao 
za porijeklo nalaza. Nabavljen je konkavni bi.zantinski zlatnik cara Mihajla 
VII. Ducasa i tri srebrna kotorska novcu, od k ojih 5 11 .I va kovana za vlada
vine Ludovika Anžujskoga, a jed an za cara Stefauu U roša IV.~ kako se to 
vidi po njihovim imenima, koja se nalaze na aversu. 

R ES TAURA C IJA I H Jo:KONSTRUKC IJA KAME N IH S POMENIKA 

U prvom broju ovoga glasila (str. 281.) navedeno je, lla se još u Kuiutl 
počelo raditi ua res tauraciji kamen ih spomenika. Nastavak tog ra da omo
gućen je prijenosom lapidari ja II Crkvinu, a sve više ga iziskuje p otreba 
sistematske postave, koja će se izvršiti, kad se riješi pitanje novih prosto~ 
rija. U Crkvini sc nastavilo ispitivanje pripadno!!ti medu p ojedinim frag
mentima i opet se konstatiralo, dn sc n eki dijelovi po dekoru, dimenzijama, 
materijalu i frakturama spajaju. U jesen prošle gotIine pristupio je radu 
klesar dekorater P. Marovi ć, koji je te fra gmente spojio. Osim toga restau~ 
riranju pristupilo se i rekonstruk cijama nekih objekata, nara vno onih, koji 

http:srednjovjelwvn.ih


imaju pouzdan e elemente oblika, dekora i dimenzija. Na idejnoj rekon~ 
strukciji radi direktor Muzeja, tehničke de talje II nacrtu izvodi as is tent B. 
Petrić, a ostvaruje P. Marovi ć . Ovaj put je došlo do izmjene II salUoj tehnici 
rekonstruiranja dekora . Iskustvom se pokazalo, da je prvašnji način kom~ 
pletiranja pleterIlih površina, koji se od originalnih preostataka razlikovao 
samo dru gom nijansom boje, dovodio u zabunu p osjet ioce tako, da 8U oni 
lc~ko razlik ovali dopunu od originala i čes to puta zamjenjivati jedno za 
drugo. Da se to izbjegne, a ina če da se postigne bolji efekat i plas tičnije 
prikaže razlika između onoga, što originalno pos toji , od dopune, koja treba 
da govori samo, k ak av je objekt bio nekoć u cjelini, primijenila se druga 
tehnika, te Se osim druge nijanse boje prekinuo i kontinuitet plohe time, što 
jc dopunjavanje izvedeno na podlozi, k oja je za l Cm ptića. Tako taj nagli 
prekid na površini odmah na prvi pogled stvara jasnu razliku originala od 
dopune. U vezi s takvim na činom rekonstruiranja uprava Muzeja zatražila 
j t; od Jugoslavenske akademije komisiju, koja bi o svemu dala svoje mišije· 
nje, i u njen sastav predložila majstora akademika Vanju Radauša, jednog 
člana iz I. odj ela Akademije, konzervatora dr. Cvitu Fiskovića i direktora 
Muzeja hrv. starina. P otkraj velja če o. g. g. Radauš i Fiskovi ć su pregledali 
rekonstrukcije i saglasili se II načinu rek onstruiranja, kako ga izvodi direktor 
Muzeja. Neke od gotovih rekonstrukcija iZllosim ovdj e u reprodukciji spre· 
man da primim obrazloženu kritiku, koja će , što prije dođe, biti od veće 
koristi daljem radu. 
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